

பிளாசி போர்

பிளாசி போர் ஜூன் 23, 1757 அன்று மேற்கு வங்காளப் பகுதியில் உள்ள பிளாசியில் நடந்தது. வங்காள நவாப் சிராஜ்-உத்-தௌலாவும், ராபர்ட் கிளைவ் தலைமையிலான பிரிட்டிஷ் கிழக்கிந்திய கம்பெனியும் இந்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டன. இந்த மோதலில், பிரெஞ்சு வீரர்கள் ராபர்ட் கிளைவ்வுக்கு எதிராக சிராஜ்-உத்-தௌலாவுடன் இணைந்து போரிட்டனர். பிளாசி போர் வரலாற்றின் ஒரு முக்கிய பகுதியாகும்.

பிளாசி போர் பிரிட்டிஷ் இந்திய வரலாற்றில் ஒரு திருப்புமுனையாகவும், ஆங்கிலேயர்களுக்கு ஒரு குறிப்பிடத்தக்க வெற்றியாகவும் கருதப்படுகிறது. இது அரசியல் மற்றும் இராணுவ முனைகளில் வங்காளத்தில் பிரிட்டிஷ் மேலாதிக்கத்தை உறுதிப்படுத்தியது. பெரும்பாலான வரலாற்றாசிரியர்கள் பிளாசி போரை இந்தியாவின் மீது பிரிட்டிஷ் அதிகாரத்தையும் இறையாண்மையையும் நிறுவிய முக்கிய நிகழ்வாக கருதுகின்றனர்.

இந்தக் கட்டுரை பிளாசி போரின் பின்னணி, காரணங்கள் மற்றும் பிற முக்கிய தகவல்களை ஆராயும். இந்த கட்டுரை துணை கூட்டணி அமைப்பு மற்றும் பல்வேறு வகையான கூட்டணிகளின் முக்கிய பண்புகளை தெளிவுபடுத்தும்.

பின்னணி:

1757 இல் பிளாசி போருக்கு வழிவகுத்த சூழ்நிலைகளைப் புரிந்துகொள்வது முக்கியமானது. அலிவர்தி கான், சிராஜ்-உத்-தாத்தா, தௌலா அவருக்குப் பிறகு வங்காளத்தின் நவாப் ஆனார். முந்தைய ஆண்டு, அவர் வங்காளத்தின் நவாப்பாக நியமிக்கப்பட்டார், மேலும் அவர் மேலும் கோட்டைகளைக் கட்டுவதை நிறுத்துமாறு ஆங்கிலேயர்களுக்கு உத்தரவிட்டார்.

ஆங்கிலேயர்கள் கர்நாடகப் போர்களை வென்ற பிறகு, சிராஜ்-உத்-தௌலா இந்தியாவில் ஆங்கிலேயர்களின் செல்வாக்கு அதிகரித்து வருவதைப் பற்றி கவலைப்பட்டார். நிறுவனத்தின் அதிகாரிகள் தங்கள் வர்த்தக சலுகைகளை அடிக்கடி தவறாகப் பயன்படுத்தினர், இது நவாபின் நிதியில் எதிர்மறையான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது.

நவாபின் ஒப்புதல் இல்லாமல், ஆங்கிலேயர்கள் வில்லியம்ஸ் கோட்டையை பலப்படுத்தினர், இது அவரை மேலும் கோபப்படுத்தியது. அவர் வில்லியம்ஸ் கோட்டைக்கு அணிவகுத்துச் சென்றார், அங்கு அவர் 146 பிரித்தானியர்களைப் பிடித்து ஒரு குறுகிய இடத்தில் சிறையில் அடைத்தார், அங்கு அவர்களில் 123 பேர் இறந்தனர். இந்த சம்பவம் "கல்கத்தா கருந்துளை சோகம்" என்று குறிப்பிடப்படுகிறது.

பதிலுக்கு, ராபர்ட் கிளைவ் வங்காளத்திற்கு அனுப்பப்பட்டார், அங்கு ஆங்கிலேயர்கள் தங்கள் பிடியைத் தக்க வைத்துக் கொள்ள உதவினார். நவாபின் பல உயர் அதிகாரிகளுக்கு லஞ்சம் கொடுத்து வங்காள நவாப் செய்த துரோகத்திற்கு ஈடாக மிர் ஜாஃபரின் உறவினர்களை அவர் வழங்கினார்.

இடையே பிளாசி போர் நடந்தது

1. **சிராஜ் - உத் - தெளலா:** வங்காள நவாப் பெயர் சிராஜ்-உத்-தெளலா. மிகச் சிறிய அறையில் அடைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த 146 ஆங்கிலேயர்களை சிராஜ்-உத்-தெளலா சிறையில் அடைத்ததாகவும், அவர்களில் 123 பேர் மூச்சுத் திணறி இறந்ததாகவும் கூறப்படுகிறது. கல்கத்தா ஆங்கிலேயர்களால் ஆளப்பட்டபோது, சிராஜ்-உத்-தெளலா அங்குள்ள ஆங்கிலேயர் கோட்டையை ஆக்கிரமித்து கைப்பற்றினார்.
2. **ராபர்ட் கிளைவ்:** வங்காளத்தில் கிழக்கிந்திய கம்பெனியின் உயர் தளபதி ராபர்ட் கிளைவ். ராபர்ட் கிளைவ் சிராஜ்-உத்-தெளலாவை ஏமாற்றி, ராஜ் வல்லபின் பொருளாதாரத் தப்பியோடிய மகனான கிருஷ்ண தாஸுக்கு அடைக்கலம் கொடுத்தார். கிழக்கிந்திய கம்பெனியின் வர்த்தக உரிமையை அவர் தவறாகப் பயன்படுத்தினார். நவாபின் அனுமதியின்றி கல்கத்தாவில் கோட்டையைப் பலப்படுத்தினார்.
3. **மீர் ஜாபர்:** நவாபுகளுக்கு அவர் ஒரு சிறந்த இராணுவத் தலைவராக இருந்தார். சிராஜ்-உத்-தெளலாவை ஏமாற்றுவதற்காக கிழக்கிந்திய கம்பெனியால் அவர் வாங்கப்பட்டார். வங்காளத்தின் நவாப்பாக வெற்றிபெறும் முயற்சியில் கிழக்கிந்திய கம்பெனியுடன் சேர்ந்து அவர் திட்டமிட்டார்.
4. **ராய் துர்லப்:** அவர் நவாபின் நீதிமன்றங்களில் பிரதிநிதியாக பணியாற்றினார். அவர் சிராஜ்-உத்-இராணுவத்தில் சேர்ந்தாலும், தவுலாவின் போரில் பங்கேற்கவில்லை, சிராஜ்-உத்-தெளலாவைக் காட்டிக் கொடுத்தார்.
5. **ஜகத் சேத்:** நிதித்துறையில் பணிபுரிந்தார். சிராஜ்-உத்-தெளலா சிறையில் அடைக்கப்பட்டார், பின்னர் அவர் சதித்திட்டத்தில் பங்கேற்றதன் விளைவாக கொல்லப்பட்டார்.
6. **ஓமி சந்த்:** அவர் கல்கத்தாவின் கட்டளை அதிகாரியாக இருந்தார். பிளாசி போருக்கு முன்பு கிளைவ் மற்றும் பலர் பேச்சுவார்த்தை நடத்திய ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திடும் பொறுப்பில் அவர் இருந்தார்.

காலவரிசை:

தஸ்தாக்கைப் பயன்படுத்துவதைத் தடைசெய்து, வில்லியம் கோட்டையைக் கட்டுவதை நிறுத்த வேண்டும் என்ற அவரது உத்தரவுக்குக் கீழ்ப்படியாததால், எச்சரிக்கை நடவடிக்கையாக, நவாப் காசிம் பஜாரில் உள்ள நிறுவனத்தின் ஆலையைத் தாக்கி கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டுவந்தார். நிறுவனம் பழிவாங்கும் நடவடிக்கையாக ஹூக்லியை சூறையாடி கொள்ளையடித்தது. ஜூன் 1756 இல் வில்லியம் கோட்டை மீது படையெடுத்த புதிய நவாப்பை இது மேலும் கோப்படுத்தியது.

நிறுவனத்தின் அதிகாரிகள் காவலில் இருந்து பிடிபட்டனர் மற்றும் எண்ணிக்கையை விட அதிகமாக இருந்தனர்; அவர்களில் சிலர் சரணடைந்தனர் மற்றும் சிறைபிடிக்கப்பட்டனர்; மற்றவர்கள் பின் வாயில் வழியாக ஹூக்ளி ஆற்றுக்குள் தப்பினர். கவர்னர் டிரேக்ஸ்டன் சேர்ந்து, ஹூக்ளி ஆற்றில் உள்ள ஃபுல்டா என்று

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM
UNIT - VII - INDIAN NATIONAL MOVEMENT

அழைக்கப்படும் அலைத் தீவில் தஞ்சம் புகுந்தனர், மேலும் ஃபுல்டாவிலிருந்து மெட்ராஸுக்கு ஒரு கடிதத்தை அனுப்பினர்.

நவாபின் ஆணைப்படி ஆங்கிலேய கைதிகள் சிறையில் அடைக்கப்பட்டனர். அவர் கல்கத்தாவின் பெயரை அலிநகர் என்று மாற்றினார், புதிய நகரத்தின் மாணிக் சந்த் நிர்வாகக் கட்டுப்பாட்டை வழங்கினார், பின்னர் முர்ஷிதாபாத் சென்றார். இதற்கிடையில், அட்மிரல் வாட்சன் மற்றும் ராபர்ட் கிளைவ் தலைமையிலான கணிசமான பிரிட்டிஷ் இராணுவம் 1756 டிசம்பரில் சென்னையிலிருந்து வங்காளத்திற்கு வந்தது.

இதை அறிந்த நவாப், அகமது ஷா அப்தாலி மற்றும் மராட்டியர்களால் தாக்கப்படுவார் என்ற பயத்தின் விளைவாக, ஆங்கிலேயர்களுடன் ஒரு சமரசம் செய்ய முயற்சிக்க முடிவு செய்தார். இதற்கிடையில் மாணிக் சந்த், கல்கத்தாவை ஆங்கிலேயரிடம் சமாதானமாக விட்டுக்கொடுத்தார். ராபர்ட் கிளைவ் மற்றும் நவாப் சிராஜ்-உத்-தௌலா ஆகியோர் பேச்சுவார்த்தைகளைத் தொடங்கினர், இது பிப்ரவரி 1757 இல் கையெழுத்திடப்பட்ட அலினாகோர் ஒப்பந்தத்திற்கு வழிவகுத்தது.

இந்த ஒப்பந்தத்தின்படி, நவாப் நிறுவனத்தின் வர்த்தகச் சலுகைகளை மீட்டு, வில்லியம் கோட்டையை வலுப்படுத்த அனுமதித்து, அதற்குப் போர் இழப்பீடு வழங்குவதற்கு ஈடாக, சந்திரா நகரில் பிரெஞ்சுக்காரர்களைத் தாக்குவதை நிறுவனம் தவிர்க்கும் என்று கிளைவ் உறுதியளித்தார்.

இருப்பினும், நிறுவனம் ஏப்ரல் 1757 இல் சந்திரநகரை ஆக்கிரமித்தது, மேலும் பிரெஞ்சுக்காரர்கள் விரட்டப்பட்டனர். நவாப் கிளைவ் உடன் பேசினார், சிறிது இராணுவத்துடன் கல்கத்தா வந்தடைந்தார், பின்னர் ஓமிசந்தின் சொத்துக்களுக்குச் சென்றார். ஆங்கிலேயர் நவாப் சண்டையிடுவதாக நம்பி அவரைத் தாக்கினார்.

மேற்கு வங்க மாநிலம் நாடியாவில் உள்ள பிளாசியில் இரு தரப்பினரும் ஒருவரோடு ஒருவர் சண்டையிட்டனர். பிரிட்டிஷ் துருப்புக்கள் 3,000, மற்றும் நவாப்பில் கிட்டத்தட்ட 65,000 வீரர்கள் இருந்தனர், ஆனால் மிர் ஜாஃபர் மற்றும் ராபர்ட் கிளைவ் தீட்டிய ஒரு சதி, நவாப் சிராஜ் உத்-தௌலா கைது செய்யப்பட்டு சிறையில் அடைக்கப்பட்டது, மேலும் மிர் ஜாஃபரின் மகன் மீரானால் நவாப் கொல்லப்பட்டார்.

விளைவாக:

இந்தியாவில் பிரிட்டிஷ் கம்பெனியின் காலனித்துவம் பிளாசி போரில் தொடங்கியது. வங்காளத்தின் சிம்மாசனத்தில் பொம்மை நவாப் மிர் ஜாபரை நிறுவியதன் மூலம், பிரிட்டிஷ் நிறுவனம் வங்காளத்தின் மீது தனது அரசியல் அதிகாரத்தை மறைமுகமாக உறுதிப்படுத்தியது. பிரிட்டிஷ் கம்பெனி தனது ஏகாதிபத்திய லட்சியங்களை நிறைவேற்ற வங்காளத்தை ஊக்குவிப்பதாகப் பயன்படுத்தியது.

செல்வங்கள் திருடுவது திருட்டில் இருந்து தொடங்கியது, அதைத் தொடர்ந்து சலுகைகள் துஷ்பிரயோகம் போன்றவை. பிரிட்டிஷ் கம்பெனி மிர் ஜாபரிடமிருந்து

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM
UNIT - VII - INDIAN NATIONAL MOVEMENT

திவானி உரிமை 25 (இருபத்தைந்து) பரகாணாவைப் பெற்றது. இப்போது இந்த பகுதியின் வருவாயில் இருந்து பிரிட்டிஷ் நிறுவனம் பயனடையும். லார்ட் கிளைவ் மற்றும் பிற பிரிட்டிஷ் அதிகாரிகள் அவரைத் தவிர மிர் ஜாபரிடமிருந்து மகத்தான நிதி வெகுமதிகளைப் பெற்றனர்.

பிளாசி போரைத் தொடர்ந்து, வங்காள வணிகம் மற்றும் வர்த்தகம் பிரிட்டிஷ் கம்பெனியால் பிரத்தியேகமாக கட்டுப்படுத்தப்பட்டது. இதன் விளைவாக, ஒரு காலத்தில் முகலாயப் பேரரசின் வளமான மாகாணமாக இருந்த வங்காளம், பசி, பஞ்சம் மற்றும் வறுமையின் இடமாக மாறத் தொடங்கியது.

பிளாசிப் போருக்குப் பிறகு, இந்திய மக்களுக்கு தேசியவாதம் பற்றிய எண்ணம் இல்லாததால், இந்திய மக்கள் இந்தியாவைக் கைப்பற்ற உதவ முடியும் என்பதையும், இது இந்திய மக்களின் தார்மீக பலவீனத்தை வெளிப்படுத்துகிறது என்பதையும் பிரிட்டிஷ் கம்பெனி புரிந்துகொண்டது.

முக்கியத்துவம்:

பிளாசி போரின் விளைவாக அதிகார பரிமாற்றம் ஏற்பட்டது, அதனால்தான் இது குறிப்பிடத்தக்கது. பிளாசி போருக்குப் பிறகு மிர் ஜாபர் வங்காள நவாப் பதவிக்கு உயர்ந்தார். மிர் ஜாபர் நவாப்பின் கைப்பாவையாக இருந்தார், நிறுவனம் தனது நிதித் தேவையை பூர்த்தி செய்வதற்காக அவரை வேலைக்கு அமர்த்தியது. எனவே, அந்த வணிகம் அதன் காலனித்துவ நலன்களை விரைவாகத் தள்ள முடியும். கார்ப்பரேஷன் ஒரு ஏகாதிபத்திய இயல்புடையது, இதனால் மிர் ஜாபரால் அதன் கோரமான கோரிக்கைகளை பூர்த்தி செய்ய முடியவில்லை.

இதனால் நிறுவனத்தின் ஏகாதிபத்திய விளையாட்டில் மிர் ஜாபர் முக்கியத்துவம் குறைந்தவராக மாறத் தொடங்கினார். அவரை இழிவுபடுத்துவதற்காக, அவர் டச்சுக்காரர்களுடன் சதி செய்ததாகக் கூறப்பட்டது, ஆனால் உண்மை என்னவென்றால், அவர் மாநகராட்சி கோரிய பெரும் தொகையை செலுத்தத் தவறிவிட்டார்.

இதன் விளைவாக பிரிட்டிஷ் நிறுவனத்திற்கும் மிர் காசிமுக்கும் இடையே ஒரு ஒப்பந்தம் ஏற்பட்டது, செப்டம்பர் 1760 இல், கட்டுப்பாடு மாற்றப்பட்டது. சில வரலாற்றாசிரியர்கள் வங்காளத்தில் ஏற்பட்ட இந்த அதிகார மாற்றத்தை ஒரு புரட்சியின் முன்னோடியாகக் கருதினர்.